NOUVELLES ANNALES DE MATHEMATIQUES

FRITZ HOFMANN
Sur la marche du cavalier

Nouvelles annales de mathématiques 3¢ série, tome 5
(1886), p. 224-226

<http://www.numdam.org/item?id=NAM_1886_3 5_ 224 0>

© Nouvelles annales de mathématiques, 1886, tous droits
réserveés.

L’acces aux archives de la revue « Nouvelles annales de
mathématiques » implique ’accord avec les conditions
générales d’utilisation (http://www.numdam.org/conditions).
Toute utilisation commerciale ou impression systématique
est constitutive d’une infraction pénale. Toute copie ou
impression de ce fichier doit contenir la présente men-
tion de copyright.

‘NuMDAM

Article numérisé dans le cadre du programme
Numérisation de documents anciens mathématiques
http://www.numdam.org/


http://www.numdam.org/item?id=NAM_1886_3_5__224_0
http://www.numdam.org/conditions
http://www.numdam.org/
http://www.numdam.org/

(224 )

SUR LA MARCHE DU GAVALIER;
Par M. Fritz HOFMANN.

Trtonve. — Dans un échiquier de n* cases (n
nombre impair = am + 1), comme par exemple dans
un échiquier de 49,81 cases, la marche du cavalier ne
peut pas étre fermée; ¢’ est-a-dire que le cavalier ne peut
pas revenir « son poinl de départ aprés avoir touchd
une fois toutes les cases de I échiguier.

Démonstration. — On peut mener par un centre
dorigine O (fig. 1) des droites paralléles a tout mou-
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vement du cavalier. 11 y a huit espéces de ces droites,
diflerentes en direction, qui aboutissent toutes aux

points qui ont pour coordonndes iliQ\/-—n ou

=+ 2= —1, en donnant au plan de la figure la signi-
fication du plan des nombres réels et imaginaires.
Quand le cavalier déerit une courbe quelconque sur
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I’échiquier pour atteindre un point &, on aura les coor-
données du point & en formant la somme des droites
qu’on a menées successivement paralléles 4 ses mouve-
ments par le point O, aprés avoir superposé la fig. 1
sur I'échiquier, de sorte que le point de départ du cava-
lier ait les cordonnées o,0/— 1 de I'origine O.

Quand la courbe décrite par le cavalier est fermée
(fig. 2), on conclura que la somme des droites par O

qui représentent scs mouvements est égale a 04 0\/— 1.

Or supposons que le cavalier revienne a sa case primi-
tive apres avoir touché toutes les cases (apres avoir fait
am —+1 mouvements). On donnera aux huit points
+i1toy—1, =2 +\/—71 de la figurc des indices
(ui nous signalent le nombre de fois qu'un mouvement
dans une certaine direction a éLé exécuté :

a, b, ¢, d. e. f. g, h.
Nous aurions d’abord
(I a+~b+c+d—+e+f+ g+ I =nombre impair.
En méme temps ( fig. 1)
(I1) a+2b+2c+d—e —af—vg— L =o,

1y o2a+b —c —d—2e— f+ g +2h=o0;
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en égalant a zéro les deux parties, réelle et imaginaire,
de la somme des droites menées par O.
Mais on peut démontrer que les deux équations (1I)
et (III') ne sauraient coexister avec (I).
Car on tire de (I1), aprés avoir supprimé

20 —c —-f -g.

a d e~ I nombre pair;
de méme
h & -(c— y) - nombre pair,

aprés avoir supprimé

2w —o — ¢ I8
dans (1I1).
Il <’ensuit que
« d e h—mnombie pan

- - nombre pair:
a b e -d--¢ f- g- l=nombie pair.
Done, toutes les fois que la marche da cavalier est

fermée, le nombre de ses mouvements a été pair.
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